



«Παράθυρο» στην ξεχασμένη θέα της βιομηχανικής κληρονομιάς της Θεσσαλονίκης

Πολύτιμα «κομμάτια» ιστορικής αποτύπωσης παλαιότερων εποχών, με επίκεντρο τη «Βιομηχανική κληρονομιά της Θεσσαλονίκης - από τον 19ο αιώνα μέχρι τα τέλη του 20ου», περιλαμβάνει η ομώνυμη έκδοση του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ), για τον εορτασμό των 90 ετών από την ίδρυσή του. Τα έσοδα από τις πωλήσεις του βιβλίου θα διατεθούν στο σύλλογο «Φίλων του Παραρτήματος Μακεδονίας - Θράκης της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρίας». Επιμελητής της έκδοσης, η οποία περιλαμβάνει αξιόλογες φωτογραφίες και σημαντικό αρχαιακό υλικό, είναι ο Παναγιώτης Γεωργούλης. Στο πρώτο μέρος επιχειρείται μια ιστορική αναφορά στην υποδομή που δημιούργησαν οι διάφοροι οργανισμοί κοινής ωφελείας και μη κερδοσκοπικά νομικά πρόσωπα, έχοντας συμβάλει από την πλευρά τους στην εμφάνιση και ανάπτυξη της δραστηριότητας των πρώτων βιομηχανικών επιχειρήσεων της πόλης. Στο κύριο και μεγαλύτερο μέρος της έκδοσης, το δεύτερο, γίνεται η παρουσίαση 80 και πλέον βιομηχανικών επιχειρήσεων, με μόνο κριτήριο την ίδρυσή τους πριν από το 1950. Η επεξεργασία των αντίστοιχων κειμένων στηρίχθηκε στις πληροφορίες που έδωσαν οι ίδιοι οι ιδρυτές τους ή διάδοχοί τους δεύτερης και τρίτης γενιάς ή άλλες αξιόπιστες πηγές. Στο τέλος των περισσοτέρων ενότητων, απαριθμούνται και άλλες ομοειδείς βιομηχανικές επιχειρήσεις που υπήρχαν κυρίως κατά τη δεκαετία του 1930. Τέλος, στο τρίτο μέρος της έκδοσης παρουσιάζονται αυτούσια αποσπάσματα με μαρτυρίες εποχής για τη βιομηχανία της Θεσσαλονίκης (τα τελευταία χρόνια της οθωμανικής κατοχής, μετά την απελευθέρωση της πόλης και την περίοδο του μεσοπολέμου). Οι μαρτυρίες αυτές προσφέρουν ένα γενικό βοηθητικό περίγραμμα και επιπλέον, περιέχουν συνοπτικά στοιχεία για τις σημαντικότερες βιομηχανικές μονάδες που υπήρχαν στην πόλη το 1912, ακριβώς μετά την απελευθέρωσή της ■



Ένα λεύκωμα- ταξίδι στα 50 χρόνια ζωής της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ

Ποιοι ήταν οι πρώτοι φοιτητές που κάθισαν στα έδρανα της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ και ποιοι οι πρώτοι διδάσκοντες; Σε ποια υπόγεια αίθουσα της Φιλοσοφικής λειτουργούσαν τα πρώτα εκπαιδευτικά σχεδιαστήρια των μηχανικών; Μπορεί κάποιος να δει εκείνα τα εμπνευσμένα φοιτητικά σκίτσα σε αποκριάτικες αφίσες του 1960, που σατίριζαν καθηγητές της Πολυτεχνικής; Γνωρίζετε ότι την 1η Δεκεμβρίου 1958, «εις το γήπεδο του Πανεπιστημίου», σε έναν «λίαν συναρπαστικό και έντεχνο» ποδοσφαιρικό αγώνα, οι αρχιτέκτονες «νίκησαν με 2-1 τους πολιτικούς μηχανικούς»; Ποια φοιτήτρια αποβλήθηκε από τη σχολή για εννέα μήνες επί δικτατορίας γιατί «προέβη εις πράξιν ανάρμοστον κατά του προσώπου του πρυτάνεως του πανεπιστημίου, κραυγάζασσα εν φοιτητική συγκεντρώσει "παραιτήσου πρύτανι" και "πρύτανι χαφιέ"; Πότε ιδρύθηκε το τμήμα των τοπογράφων; Οι απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήματα, αλλά και σε άλλα τόσα, περιλαμβάνονται μαζί με ένα ιδιαίτερα αξιόλογο φωτογραφικό υλικό στην πραγματικά καλαίσθητη έκδοση με τίτλο «Πολυτεχνική Σχολή: 50 χρόνια ζωής παρουσίας», που εκδόθηκε επ' ευκαιρία του μισού αιώνα ζωής της σχολής. Κείμενα και επιμέλεια είναι του Δημήτρη Αραβαντινού. Στο επετειακό λεύκωμα καταγράφονται τα σημαντικότερα γεγονότα, που σημάδεψαν την πορεία της Πολυτεχνικής στον μισό αιώνα ζωής της, όπως επισημαίνει ο κοσμήτορας, Δημήτριος Τολίκας. Ο δε Δημήτρης Αραβαντινός το χαρακτηρίζει ως «μικρό ιστορικό λεύκωμα», «ένα σύντομο εγχειρίδιο ζωής, που συγκεντρώνει, καταγράφει και παρουσιάζει μια σειρά από καταστάσεις και γεγονότα, από πρόσωπα και πράγματα, από δράσεις και αντιδράσεις». Πρόκειται πραγματικά για ένα αξιόλογο λεύκωμα, που αποτυπώνει όλους τους «σταθμούς» της πενήνταχρονης ζωής της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ, μέσα, αλλά και έξω από τις αίθουσες, σε δύσκολους, αλλά και σε ευχάριστους καιρούς... ■

**NEA ΕΠΟΧΗ ΣΤΟ
λογισμικό των μηχανικών**

✓ **Σας περιμένουμε** στην παρουσίαση των προϊόντων και λύσεων της ACE-Hellas, την Πέμπτη 18 Μαΐου 2006 και ώρα 18:00, στο ξενοδοχείο Hyatt Regency Thessaloniki, στο 13ο χλμ. Θεσσαλονίκης-Περαίας.

ScadaPro

Το **Scada Pro**, η πλήρης, ενιαία και διαφανής πλατφόρμα σχεδιασμού, ανάλυσης και διαστασιολόγησης κατασκευών, αποτελεί την καλύτερη λύση για επαγγελματίες και επιχειρήσεις στο χώρο της κατασκευής δημοσίων και ιδιωτικών έργων. Ευέλικτο, εύχρηστο, με πάνω από 20.000 εγκαταστάσεις σε όλο τον κόσμο, το Scada Pro είναι το εργαλείο - σημείο αναφοράς για τον τεχνικό κόσμο.

Autodesk Revit

Το **Autodesk Revit**, ένα από τα κορυφαία αρχιτεκτονικά προγράμματα στον κόσμο, είναι η νέα πλατφόρμα της Autodesk στην τεχνολογία BIM (Building Information Modeling). Σχεδιασμένο για αρχιτεκτονική τεκμηρίωση, εξαιρετικά εύχρηστο, το Revit καλύπτει όλες τις φάσεις της σχεδίασης και της κατασκευαστικής τεκμηρίωσης, από απλές εκπαιδευτικές μελέτες έως τα πιο πολύπλοκα σχέδια και χρονοδιαγράμματα. Απλά, ίσως η καλύτερη λύση στον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό αυτή τη στιγμή στην παγκόσμια αγορά.



ACE-Hellas A.E.
Αθήνα: Αιγαίου Πελάγους 6, 15341 Αγ. Παρασκευή, Τηλ: 2106068600, Fax: 2106068699, info@ace-hellas.gr
Θεσσαλονίκη: Εθνικής Αντιστάσεως 7, 55134 Καθαμαριά, Τηλ: 2310438960, Fax: 2310438987, north@ace-hellas.gr

www.ace-hellas.gr